LEKCJA AUTYZM
Scenariusz dla młodzieży

Cele: 
· Zapoznanie uczniów z charakterystyką spektrum autyzmu. 
· Zwiększenie świadomości na temat trudności i mocnych stron osób z autyzmem.
· Zwiększenie świadomości na temat sposobów pomocy osobom z autyzmem. 

Metody:
· Asymilacji wiedzy – pogadanka, wykład, dyskusja.
· Samodzielnego dochodzenia do wiedzy – problemowa.
· Praktyczne – ćwiczebne.

Formy:
· indywidualna
· grupowa 
· zbiorowa

Pomoce dydaktyczne:
Projektor, komputer/laptop, głośniki, prezentacja multimedialna, czerwone i zielone karteczki dla każdego ucznia.
INFORMACJE WPROWADZAJĄCE
Czym jest autyzm?
Autyzm to odmienny od typowego sposób rozwoju człowieka, objawiający się różnicami w sposobie komunikacji, nawiązywania relacji, wyrażania emocji, uczenia się oraz różnorodnym schematem zachowań. Każda osoba z autyzmem jest indywidualnością, a wymienione wcześniej cechy mogą występować w różnym natężeniu. Aby dowiedzieć się więcej, wejdź na http://jim.org/autyzm/czym-jest/ lub skorzystaj z dostępnych publikacji naukowych.
Według Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) autyzm występuje u 1 na 100 dzieci, co oznacza, że w naszym kraju żyje 400 tysięcy osób z autyzmem. To oznacza, że każdy z nas może znać taką osobę lub rodzinę, w której jest osoba z autyzmem. Dlatego warto zwiększyć świadomość na ten temat. 
Używając pojęcia Autyzm, mówi się o jego spektrum. Wynika to z różnic w funkcjonowaniu osób z autyzmem. Osoby o większej potrzebie wsparcia często nie mówią, mają problemy z wykonywaniem samodzielnie codziennych czynności i wymagają stałej opieki. Osoby o mniejszej potrzebie wsparcia zmagają się głównie z problemami komunikacyjnymi, językowymi czy społecznymi. 
Autyzm jest tematem, z którym związane są liczne mity i nieporozumienia. Przyczyniają się do tego, że dzieci i osoby z autyzmem spotykają się z odrzuceniem i niezrozumieniem. Jednym ze sposobów, by im pomóc jest dbanie o to, by język, którym mówimy o ich trudnościach był wolny od przejawów stygmatyzacji. Na przykład, ważne jest, by unikać utożsamiania osoby z autyzmem, przez mówienie „osoba autystyczna” czy „autystyk”. Lepiej użyć sformułowania „dziecko z autyzmem”, „osoba z autyzmem”.

Przebieg zajęć:
1. [bookmark: _gjdgxs]Kryteria autyzmu – omówienie trudności z którymi najczęściej spotykają się osoby ze spektrum autyzmu:
· Funkcjonowanie wśród ludzi i komunikacja z nimi
· Niezwykłe zachowania
· Odbiór bodźców 
· Krótki film pokazujący, jak osoba z autyzmem odbiera rzeczywistość. 
2. Wskazanie na różnorodność osób ze spektrum autyzmu – pokazanie różnorodności cech występujących u osób ze spektrum.
3. Teoria umysłu – ćwiczenie mające na celu pokazanie różnego postrzegania rzeczywistości społecznej. Uświadomienie, że każdy widzi świat z innej perspektywy.
4. „Czy to prawda, że…..” – mini quiz obalający mity na temat autyzmu. Wspólne przyjrzenie się faktom związanym ze spektrum autyzmu.
5. Nasze talenty – przedstawienie osób ze spektrum autyzmu, które wyróżniają się na tle rówieśników szczególnymi zdolnościami.
6. „Jak możesz nam pomóc?” – prezentacja pomysłów na różne sposoby pomocy rówieśnikom z autyzmem. 


 

Przewodnik po prezentacji 
	Zdjęcie slajdu
	Opis slajdu

	Lekcja autyzm.
	Wprowadzenie do tematu autyzmu 

	Slajd 1
	Uświadom uczniom, że autyzm występuje już u jednego dziecka na sto. Spróbuj przełożyć to na liczbę uczniów w szkole (np. na 1000 uczniów w szkole, autyzm może mieć zdiagnozowanych aż 10) 

	Slajd 2
	Poznajmy autyzm 

	Slajd 3
	Omów problemy osób z autyzmem na przykładach. 
Powiedz, że codzienne życie wśród ludzi jest dla dzieci i osób z autyzmem dużym wyzwaniem. Przykładowe trudności możesz przeczytać ze slajdu i krótko podsumować, porównując funkcjonowanie dziecka/osoby z autyzmem do trudności, jakich każdy doświadcza w zupełnie obcym kraju, w którym obowiązują nieznane zwyczaje i mówi się innym językiem (tak jak my możemy czuć się obco podczas wyjazdów do innych krajów, tak dziecko i osoba z autyzmem czuje się codziennie).

	Slajd 4
	Omów niezwykłe zachowania osób z autyzmem w kontekście różnic pomiędzy osobami z autyzmem, a neurotypowymi.
Powiedz, że dzieci i osoby z autyzmem często zachowują się w sposób, który może się nam wydawać dziwny czy niezrozumiały. 
Wspomnij, że każdy z nas może prezentować podobne zachowania, jednak ich nasilenie u dzieci i osób z autyzmem może być szczególnie wysokie. 

	Slajd 5
	Powiedz uczniom o tym, że ich rówieśnicy z autyzmem mogą odbierać dopływające do nich bodźce inaczej niż oni. 
Poprzyj to przykładamy z prezentacji.

	Slajd 6
	Problemy z odbieraniem bodźców pokazuje film. Link do filmu w prezentacji
Po wyświetleniu filmu, zapytaj uczniów, jakie trudności w codziennym życiu może mieć osoba, która odbiera świat w sposób zaprezentowany na filmie. 

	Slajd 7
	Wszystkie trudności, o których opowiadałeś uczniom, występują u osób z autyzmem w różnym nasileniu. Dlatego, mówiąc o autyzmie bardzo często posługujemy się pojęciem spektrum. 
Bardzo ważne jest, by uczniowie zapamiętali, że osoby z tą samą diagnozą – autyzmem – mogą się znacząco od siebie różnić. Prezentując ten slajd, zwróć uwagę uczniów na to, że:
· po jednej stronie spektrum („tęczy” autyzmu) są osoby, które nie mówią (są uczone komunikowania się poprzez gesty czy obrazki) i potrzebują ciągłego wsparcia otoczenia;
· zaś po drugiej stronie, są osoby, u których trudno dostrzec cechy autyzmu. Pomimo różnych trudności, osiągają sukcesy w szkole i pracy, mają przyjaciół i zakładają rodziny. 

	Slajd 8 i 9
	Zaproś uczniów do zadania, którego celem jest zwiększenie świadomości, na temat  różnic w postrzeganiu rzeczywistości.
Podziel uczniów na grupy. Poproś uczniów, by w kilku zdaniach opisali przedstawiony obraz. 
Poproś o przedstawienie odpowiedzi. Skonfrontuj je z odpowiedzią ze slajdu nr 9. 

	
	Zaprezentuj uczniom opis obrazu sformułowany przez osobę z autyzmem. Zwróć uwagę, że skupiła się ona tylko na ocenie umiejętności artystycznych jego twórcy. 
Przywołaj przykłady odpowiedzi uczniów (dotyczące relacji pomiędzy przedstawionymi osobami, oszustwa w grze, mimiki przedstawionych osób czy innych aspektów zaprezentowanej na obrazie sytuacji, które zostały zauważone przez uczniów) i zaznacz, że osoba z autyzmem nie zwróciła na nie uwagi.  
Podsumuj zadanie, mówiąc że każdy z nas zauważa inne elementy otaczającej nas rzeczywistości. Zaznacz, że żaden ze sposobów postrzegania rzeczywistości nie jest lepszy, ani gorszy – każdy z nich jest po prostu inny. 

	Slajd 10 
	Celem kolejnego ćwiczenia – mini quizu – 
jest skonfrontowanie uczniów z błędnymi przekonaniami na temat autyzmu. 
Poproś uczniów, żeby szybko, bez zastanawiania się, podnieśli przygotowane wcześniej zielone lub czerwone karteczki w celu wyrażenia zgody bądź sprzeciwu wobec zaprezentowanych stwierdzeń.  

	Slajd 11
	Pierwsze z błędnych przekonań dotyczy tego, czy osoby z autyzmem potrzebują bliskich relacji.
Po udzieleniu przez uczniów odpowiedzi, powiedz, że rację miały osoby, które zgodziły się z zaprezentowanym stwierdzeniem – osoby z autyzmem potrzebują bliskich osób. 
Osoby z autyzmem mają trudności z nawiązywaniem kontaktów z innymi, co nie oznacza, że nie potrzebują bliskich relacji. Wręcz przeciwnie – troska, opieka i akceptacja ze strony najbliższych jest dla dziecka i osoby z autyzmem niezmiernie ważna (tak jak dla każdego z nas).  

	Slajd 12
	Kolejne stwierdzenie to popularne acz błędne przekonanie na temat autyzmu – osoby z autyzmem są geniuszami. 
Wyjaśnij uczniom, że wśród osób z autyzmem zdarzają się osoby, które mają genialne zdolności (w różnych dziedzinach), ale nie ma ich więcej niż wśród osób, które nie mają autyzmu. 
Mitem jest więc przekonanie, że osoby z autyzmem są geniuszami. Osoby z autyzmem często w pełni oddają się swojej pasji, przez co stają się specjalistami w wąskiej dziedzinie. 

	Slajd 13
	Ostatnie pytanie dotyczy tego jak długo ma się autyzm. Powiedz uczniom, że zaprezentowane stwierdzenie to prawda. Objawy autyzmu nie mijają – pojawiają się tuż po urodzeniu i towarzyszą osobie z autyzmem przez całe życie.  
Dzięki terapii osoba z autyzmem może lepiej komunikować się i radzić sobie w relacjach z innymi, jednak autyzm zawsze będzie wpływał na to, w jaki sposób postrzega świat. 

	Slajd 14-24
	Oprócz trudności, osoby z autyzmem mają również mocne strony. Należy do nich m.in. zaangażowanie w pasję, przywiązanie do szczegółów czy myślenie wizualne.
Przedstaw uczniom kilku naszych wyjątkowych nastolatków, którzy mają niezwykłe zdolności!

	[bookmark: _GoBack]Slajd 25
	Powiedz uczniom, że osoba z autyzmem chciałaby im przekazać kilka wskazówek dotyczących tego, jak można jej pomóc. 
Możesz dodatkowo skomentować przedstawione na slajdzie pomysły:
· Ważne jest, by traktować osobę z autyzmem, tak jak innych:  zapraszać ją do codziennych zabaw, włączać do wspólnych aktywności, słuchać jej pomysłów i liczyć się z jej zdaniem. 
· Osoba z autyzmem może potrzebować więcej czasu, by przyzwyczaić się do nowych osób czy aktywności. Czasem może reagować w niezrozumiały dla nas sposób – pamiętaj, że to nie jej wina. Warto okazać jej cierpliwość i zrozumienie. 
· Osoby z autyzmem często muszą sobie radzić ze złym traktowaniem.
Gdy widzimy, że ktoś zachowuje się niewłaściwie w stosunku do dziecka lub osoby z autyzmem (np. dokucza jej), warto okazać swoje wsparcie (poprzez np. zapewnienie, że jesteśmy po jego stronie oraz, że może na nas liczyć). 
Zaznacz, że gdy ktokolwiek stosuje przemoc wobec ucznia z autyzmem (zastrasza, bije, obraża), uczniowie zawsze powinni poinformować o tym osobę dorosłą. 
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